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O knihe  

Poznanie histórie je dôležité pre našu minulosť, súčasnosť i budúcnosť. Súvislosti a logika

sú  a  vždy  by  mali  byť  viac  ako  konkrétne  dátumy.  Mali  by  sme  poznať,  ako  sa  ľudia
rozhodovali v minulosti a v čom sa rozhodli dobre, zle alebo priamo príšerne. História je o

ľuďoch a my, ľudia, sa z nej môžeme učiť a využívať vedomosti na čo najlepšie rozhodnutia v
našich životoch.

Táto krátka čítanka je o súvislostiach, odvahe, ľudskej hlúposti i o tom, že často ľudia
nepotrebujú nejakého diktátora, zatiaľ čo konkrétny diktátor by nebol nikým, keby nemal na

svojej strane ľudí, ktorí mu slúžia dobrovoľne alebo nasilu.
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1. kapitola:  K čomu je dobrá história?  

Predchádzanie škodlivým ideológiám

História nás učí, aké nebezpečné môžu byť ideológie, ktoré rozdeľujú ľudí na základe rasy,
náboženstva  alebo  sociálneho  postavenia.  Poznanie  minulých  udalostí,  ako  sú  genocídy,

diktatúry či vojnové zločiny, nám umožňuje pochopiť, kde vedú extrémizmus a netolerancia.
Historické skúsenosti nám môžu slúžiť ako varovanie, aby sme včas rozpoznali a zabránili

šíreniu podobných ideológií v súčasnosti.

História a podpora tolerancie

Jedným z najväčších prínosov poznania je uvedomenie si, že nie sú žiadni „nadľudia“ ani
„podľudia“. História ukazuje, že všetci ľudia majú rovnakú hodnotu a schopnosti, bez ohľadu

na to,  z  akého prostredia  pochádzajú.  Udalosti,  ako  sú boje  za  občianske  práva,  zrušenie
otroctva,  či  emancipácia  žien,  nám  pripomínajú,  aké  dôležité  je  podporovať  toleranciu  a

rovnosť.  Poznanie  histórie  nám  umožňuje  bojovať  proti  predsudkom  a  podporovať
spravodlivosť pre všetkých.

Pravdepodobná budúcnosť na základe poznania minulosti

História nám môže poskytnúť cenné lekcie o tom, kam by sme mali smerovať a čomu sa

vyhnúť. Analyzovaním minulých trendov, úspechov a neúspechov môžeme predvídať možné
budúce  scenáre.  Napríklad,  ekonomické  krízy  sa  často  opakujú  v  podobných  cykloch  a

poznanie  ich  príčin  nám  môže  pomôcť  predísť  ďalším.  Rovnako,  pochopenie  vývoja
technológií nám môže pomôcť lepšie sa pripraviť na zmeny, ktoré prinesie budúcnosť.

Všeobecný prehľad

História poskytuje kontext pre súčasnosť. Vedieť, čo sa stalo v minulosti, nám pomáha

pochopiť, prečo svet vyzerá tak, ako vyzerá dnes. Bez tohto kontextu by sme boli ako lodivod
bez mapy, neschopní pochopiť, kam smerujeme. Všeobecný prehľad o histórii nám umožňuje

lepšie sa orientovať v dnešnom svete, robiť informované rozhodnutia a rozumieť súvislostiam
medzi udalosťami.

Vyvracanie škodlivých nezmyslov

Mnohé  škodlivé  mýty  a  konšpiračné  teórie  sa  často  zakladajú  na  nesprávnom  alebo

skreslenom  pochopení  histórie.  Práve  preto  je  dôležité,  aby  sme  mali  dobré  historické
vedomosti,  ktoré  nám  pomôžu  vyvrátiť  tieto  nezmysly.  Príkladom  môže  byť  popieranie
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holokaustu  alebo  konšpirácie  týkajúce  sa  príčin  veľkých vojnových konfliktov.  Historická

pravda  je  jedným z  najsilnejších  nástrojov,  ako  bojovať  proti  dezinformáciám a  ochrániť
spoločnosť pred zhubnými ideológiami.

Dezinformácie za čias KGB

Existujú dôkazy a výpovede, ktoré naznačujú, že Sovietsky zväz (najmä KGB) skúmal

účinky  masívnej  dezinformácie  a  psychologických  operácií  (tzv.  dezinformacija)  na
jednotlivcov  aj  celé  populácie.  Niektoré  správy  hovoria  o  tom,  že  sovietske  tajné  služby

testovali extrémne formy dezinformácie na vlastných občanoch či väzňoch, aby sledovali, ako
ľudská myseľ reaguje na úplnú stratu orientácie v realite. Cieľom bolo vytvoriť stav, v ktorom

subjekt nedokázal rozlíšiť pravdu od lži a stal sa tak ľahko ovládateľným alebo psychicky
zlomeným. Táto taktika bola používaná najmä pri výsluchoch, kde sa obetiam poskytovali

protichodné informácie, a keď si mysleli, že niečo pochopili, ich „realita“ sa znova menila.
Niektoré obete týchto praktík sa už nikdy nedokázali mentálne zotaviť. Tieto experimenty boli

pravdepodobne prepojené  s  širšou  stratégiou  psychologickej  vojny.  Sovieti  sa  zaujímali  o
rôzne metódy manipulácie mysle, a preto realizovali experimenty s:

Dezinformáciou – opakované vystavovanie protichodným alebo absurdným tvrdeniam.

Senzorickou depriváciou – izolácia obetí od akýchkoľvek spoľahlivých informácií.

Hypnózou a drogami – existujú podozrenia, že KGB skúmala aj látky meniace vedomie.
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2. kapitola:  Zaujímavosti a historické príklady  

Prvé civilizácie sveta
Keď sa spomenú najstaršie civilizácie sveta, väčšine ľudí napadne územie dnešného Iraku

a Egypta. Netreba sa čudovať. Veľká rieka (alebo veľké rieky), veľkolepé stavby, mytologické
predstavy či kultúrne a technické vymoženosti sú samozrejmosťou. Utvárali svet a v nejakej

podobe existujú dodnes. Samozrejme, že mocenské centrá sú už dnes inde, ale na týchto dvoch
oblastiach  si  môžeme  ľahko  vysvetliť  jednu  z  dôležitých  vecí  v  histórii.  Potrebu

spolupracovať.

Na to, aby sa dala využívať sila Nílu, Eufratu, Indusu či Žltej rieky v Číne je potrebné mať

dostatok kvalifikovaných a schopných ľudí. Nikto sa sám nepostará o práce, ktoré potrebujú
desiatky či stovky rúk. A keď sa to podarí, tak vznikajú dediny, mestá, celé štáty a impériá.

Každopádne,  napríklad Egypt fungoval na základe toho, že sa darilo pestovať plodiny.
Všetko  ostatné,  od  pyramíd  po  vtedajšie  formy  zábavy,  bolo  vedľajšie.  V  niektorých

mesiacoch sa všetci starali o úrodné nánosy bahna, vďaka ktorým mal Egypt úžasnú úrodu. A
keď bolo po sezóne, stačilo sem-tam postaviť armádu, pyramídu alebo čokoľvek je potrebné.

Egypt tak bol bohatý vďaka poľnohospodárstvu. To bolo dôležité v praveku, po celú dobu
starovekého  Egypta,  v  Ríme  a  v  Byzancii,  u  najrôznejších  moslimských  vládcov  či  v

súčasných dejinách. Lenže Egypt, tak ako dnešný Irak, musí v dnešnej dobe dovážať obilie.
Nie preto, že by boli neschopní. Je to preto, že dnes má Egypt 10x či 20x viac obyvateľov, ako

bežne  mával  počas  dávnych  dôb.  A  tam,  kde  nie  je  dostatok  obilia,  vody  a  všetkého
potrebného, sú nepokoje a ohromné rozdiely medzi tými, ktorí majú dostatok – a medzi tými,

ktorí nemajú takmer nič. A chcú odísť, no nie vždy majú tú možnosť.

Rieky Eufrat  a  Tygris,  ktoré  vytvárajú v inak suchej  oblasti  úrodnú pôdu,  boli  kedysi

mimoriadne  silné  a  poľnohospodárstvo  bolo  kedysi  vďaka  nim  efektívne.  V  niektorých
oblastiach mali  aj  tri  úrody do roka.  To ovplyvňovalo všetko,  od skladovania  po fakt,  že

ktorékoľvek mestečko mohlo rýchlo narásť a pokúsiť sa zväčšiť svoj vplyv na úkor susedov. Z
tejto oblasti poznáme veľa miest, ktoré v nejakom čase dominovali oblasti. Ur, Uruk, Babylon,

Ninive a Assur a ďalšie. Navyše mnohé známe mestá sa nachádzali (z dnešného hľadiska)
pomerne neďaleko.  Jeruzalem, Jericho,  Byblos,  Sidon, dokonca Knossos či  Alexandria,  to

všetko je možné navštíviť za relatívne krátky čas. Všetky tieto mestá patria do tzv. úrodného
polmesiaca. Vznikali tu prvé ríše, prvé akadémie, prvé veľké chrámy, prvé zákony a prvé asi

všetko, čo vás len môže napadnúť.

Z pravekých obydlí sa stali staroveké ríše, v stredoveku tu bola zlatá éra moslimskej vedy
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či  architektúry  a  dnes  je  táto  časť  sveta  rovnako  ako  kedysi  plná  konfliktov.  Netreba  sa

čudovať. Hranice medzi Afrikou, Európou a Áziou boli vždy zaujímavé pre každého. A tak sa
do  vojen  pustili  všetci,  od  prvých  vládcov  Sumeru  či  Egypta  po  Saddáma  Hussaina  a

najrôznejšie súčasné mocnosti.

Dnes je Eufrat a Tigris len tieňom svojej slávy. Veľká časť vody sa ani nedostane do Iraku

a skončí v Sýrii či v Turecku. Pre intenzívne zavlažovanie a hlavne pre vysokú spotrebu vody
pre  populáciu sú tieto  rieky  malé,  znečistené,  z  veľkej  časti  nesplavné a  nemajú  dôležitý

chladivý účinok. Raj či nebo na zemi sa tak mení na peklo na zemi a meteorologické správy z
oblasti majú toľko červenej farby, že sa v niekdajšej obilnici sveta nedá pestovať ani polovica

potrebného obilia.

Z  pohľadu  histórie  je  jasná  vec.  Svet  sa  mení.  Môžeme  vedieť,  kde  bol,  aké  boli

podmienky a čo sa s tým robilo. A môžeme zároveň konšťatovať, že krajiny a územia, ktoré
mali  kedysi  ohromnú  budúcnosť,  dnes  budúcnosť  nemajú.  Môžeme  len  hádať,  čo  by

Asýrčania či Peržania povedali, keby zistili, že ich nahradili rôzne skupiny ľudí, ako napríklad
Al-Káida či Islamský štát. A nie je jasné ani to, čo by povedali na to, že dôležité rieky, od

ktorých všetko závisí, majú v najhorúcejších mesiacoch taký stav, že by to často nestačilo ani
na ich potreby.

Svet  sa  mení  samozrejme všade.  Zmeny podmienok  zničili  civilizácie  a  dali  možnosť
novým civilizáciám, ktoré vznikali v chaose. Stretávame sa s tým v Indii, Číne, Mexiku či v

Európe. Meniť sa môže všetko, od populácie cez prírodné zdroje až po všetko, čo dokážu
ľudia urobiť kvôli viere, moci či peniazom. 

Príklad ultranacionalizmu a vzostupu NSDAP
História nacistického Nemecka, kde ultranacionalizmus vyvrcholil v genocíde a svetovej

vojne, je jedným z najlepších príkladov toho, ako ľahko sa môže spoločnosť nechať zviesť na

scestie. Po prvej svetovej vojne bolo Nemecko ponížené Versailleskou zmluvou, ktorá krajinu
zbavila  území,  uložila  obrovské  reparácie  a  obmedzila  jej  vojenskú  silu.  Toto  poníženie

vyvolalo u mnohých Nemcov pocit nespravodlivosti a zúfalstva, čo vytvorilo úrodnú pôdu pre
radikálne ideológie.

NSDAP (Národnosocialistická nemecká robotnícka strana)  pod vedením Adolfa Hitlera
využila  tento  hnev  a  frustráciu  na  posilnenie  svojej  moci.  Nacisti  začali  presadzovať

ultranacionalistickú  ideológiu,  ktorá  stavala  nemecký  národ  nad  ostatné.  Menšiny,  najmä
Židia, boli označení za vinníkov všetkých problémov Nemecka. Následne začali systematické

útoky na menšiny, ktoré zahŕňali diskrimináciu, segregáciu, a nakoniec aj genocídu v podobe
holokaustu.
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Kľúčové kroky na ceste k totalite zahŕňali:

• Útoky  na  menšiny:  Už  v  rannej  fáze  nacistického  režimu  sa  začali  intenzívne
prenasledovania  Židov  a  iných  menšín.  Tento  proces  vyvrcholil  Norimberskými

zákonmi (1935), ktoré právne diskriminovali Židov, a neskôr holokaustom.

• Pálenie kníh: V máji 1933 nacisti organizovali verejné pálenie kníh, ktoré považovali

za  "ne-nemecké".  Týmto  krokom  sa  pokúsili  vymazať  myšlienky,  ktoré  sa
nezhodovali s ich ideológiou, a zároveň odstrašovali intelektuálov a spisovateľov.

• Kontrola médií: Nacisti získali úplnú kontrolu nad médiami a používali ich na šírenie
svojej  propagandy.  Rádiá,  noviny  a  filmy  boli  využívané  na  šírenie  nenávisti  a

podporu nacistickej ideológie.

• Potláčanie  opozície:  Politickí  oponenti  boli  prenasledovaní,  zatýkaní  a  často  aj

zavraždení.  Hitlerova  tajná  polícia,  Gestapo,  likvidovala  akýkoľvek  nesúhlas  s
režimom.

Tento príklad ukazuje, aké nebezpečné môže byť, keď spoločnosť zneužije národný hnev a
frustráciu  na  vytvorenie  atmosféry  nenávisti  a  netolerancie.  Dnes  nám  história  slúži  ako

dôležité  varovanie,  aby  sme  boli  ostražití  voči  akýmkoľvek  formám  ultranacionalizmu  a
netolerancie, a aby sme chránili demokratické hodnoty, ako sú sloboda prejavu, pluralizmus a

ľudské práva.

História  nacizmu  nám tiež  pripomína,  aké  dôležité  je  zachovávať  kritické  myslenie  a

ochraňovať pravdu pred dezinformáciami. Ak nebudeme poznať tieto historické lekcie, riziko
opakovania podobných tragédií môže narastať.

Naši predkovia mali podobné problémy ako my
Hoci sa svet za posledné storočia výrazne zmenil, základné problémy, ktorým čelia ľudia,

zostávajú často podobné. Naši predkovia sa museli vyrovnávať s výzvami, ktoré sa v mnohom

podobajú  tým  našim.  Mali  obavy  o  svoju  budúcnosť,  riešili  konflikty,  zápasili  s
nespravodlivosťou a hľadali zmysel v neustále sa meniacom svete.

Problémy ako vojny,  ekonomické krízy,  epidémie,  politické boje a  sociálne napätie  sú
prítomné  v  každej  ére  ľudskej  histórie.  Napríklad,  obdobie  stredoveku  bolo  poznačené

obavami z hladu, chorôb a vojen, rovnako ako my dnes čelíme globálnym výzvam, ako sú
klimatické zmeny, pandémia a geopolitické napätie.

Taktiež problémy v medziľudských vzťahoch, ako sú predsudky, neporozumenie a boj o
moc,  sú staré  ako  ľudstvo samo.  V každom období  sa ľudia  snažili  vyrovnať s  otázkami
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identity, zmyslu života a spravodlivosti. Moderné technológie a globalizácia možno zmenili

spôsob, akým sa tieto problémy prejavujú, ale ich podstata zostáva rovnaká.

Poznaním toho, ako naši predkovia riešili tieto problémy, môžeme čerpať z ich múdrosti a

skúseností.  Ich  príbehy  nám  ukazujú,  že  ľudstvo  prežilo  vďaka  odvahe,  spolupráci  a
inováciám. Uvedomenie si tejto kontinuity nás môže inšpirovať hľadať riešenia aj pre súčasné

výzvy s vedomím, že nie sme prví, ktorí čelia ťažkým situáciám.

Hannibalove úspechy
Hannibal Barca je považovaný za jedného z najväčších vojvodcov v histórii. Jeho úspechy

počas Druhej púnskej vojny (218 – 201 pred n. l.) proti Rímskej republike sú fascinujúcim
príbehom vojenskej geniality, odhodlania a odvahy. Jeho kampane, najmä legendárny prechod

s vojskom vrátane slonov cez Alpy, sú príkladom brilantnej stratégie a taktiky, ktorá Rimanom
spôsobila  vážne  problémy.  Hannibal  dosiahol  množstvo  ohromujúcich  víťazstiev  nad

Rimanmi, z ktorých najznámejšie sú:

Bitka pri Trebbii (218 pred n. l.): Hannibalovi sa podarilo zaskočiť a zničiť veľkú rímsku

armádu, čím ukázal svoju schopnosť využiť terén a taktiku na prekonanie nepriateľa.
Bitka pri Trasimeninskom jazere (217 pred n. l.): Hannibal uskutočnil úspešnú pascu na

rímskeho konzula Gaia Flaminia, ktorá vyústila do zdrvujúcej porážky Rimanov.
Bitka pri Kannách (216 pred n. l.): Toto je pravdepodobne najznámejšie Hannibalovo

víťazstvo. Hannibal obkľúčil a zničil takmer celú rímsku armádu, čo sa považuje za jednu z
najväčších vojenských porážok v rímskej histórii.

Rímska odolnosť a Scipio Africanus

Napriek  týmto  veľkým víťazstvám Hannibal  nedokázal  prinútiť  Rím,  aby  kapituloval.

Rimania sa poučili zo svojich chýb a vyvinuli stratégiu, ktorá zahŕňala vyhýbanie sa priamym
stretnutiam s Hannibalom a radšej  sa sústredili  na oslabovanie Kartága na iných frontoch.

Rímska disciplína, logistická sila a schopnosť regenerovať svoje vojenské sily boli kľúčovými
faktormi ich konečného úspechu.

Najdôležitejšou postavou, ktorá sa postavila Hannibalovi, bol Publius Cornelius Scipio,
známy ako Scipio Africanus. Scipio sa učil z Hannibalových taktík a aplikoval ich na bojisku s

veľkou  efektivitou.  Získal  si  povesť  v  Španielsku,  kde  dobyl  Nové  Kartágo,  a  nakoniec
preniesol vojnu do samotnej severnej Afriky, čím prinútil Hannibala vrátiť sa na obranu svojej

vlasti.

Bitka pri Zame (202 pred n. l.) bola rozhodujúca. Scipio tu dokázal poraziť Hannibala v

priamej konfrontácii a tým ukončiť Druhú púnska vojnu v prospech Ríma. Toto víťazstvo bolo
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začiatkom konca Kartága ako veľmoci a upevnenia rímskej dominancie v Stredomorí.

Ako by mohol vyzerať svet, keby bol Hannibal úspešnejší?

Debaty  o  tom,  čo  by  sa  stalo,  keby  Hannibal  úplne  porazil  Rím,  sú  zaujímavé  a

inšpirujúce. Ak by Hannibal po víťazstve v bitke pri Kannách pokračoval priamo na Rím a
dobyl ho, mohol by zmeniť celé dejiny západnej civilizácie.

Kartágo,  na  rozdiel  od  Ríma,  bolo  viac  zamerané  na  obchod a  námornú moc.  Ak by
Kartágo dominovalo Stredomoriu, je možné, že by sa rozvinul iný typ civilizácie, s väčším

dôrazom na obchodné právo a námorné technológie. Kultúra a právo, ktoré dnes poznáme ako
"rímske", by sa možno nepresadili, alebo by mali úplne inú formu.

Rímske právo,  ktoré  je  základom mnohých  moderných  právnych  systémov,  by  možno
neexistovalo  alebo  by bolo nahradené systémom odvodeným z  kartáginských obchodných

zákonov. Taktiež by mohla byť inak usporiadaná spoločnosť a náboženstvo. Latinský jazyk by
nebol  dominantný  a  kultúra  Stredomoria  by  bola  viac  ovplyvnená  fenickými  tradíciami

Kartága.

Hannibalov potenciálny úspech by mohol znamenať, že západná civilizácia by bola menej

vojensky  zameraná  a  viac  orientovaná  na  obchod  a  diplomaciu.  No  presné  dôsledky  sú
samozrejme špekulatívne, pretože história je plná nepredvídateľných faktorov.

V konečnom dôsledku,  aj  keď  Hannibal  nedosiahol  svoj  konečný  cieľ,  jeho  kampane
zanechali nezmazateľnú stopu v histórii vojenstva a stratégií. Scipio Africanus a Hannibal sú

dnes  študovaní  ako  príklady  skvelej  vojenskej  geniality  a  ich  stretnutie  v  bitke  pri  Zame
zostáva jedným z najpútavejších momentov starovekej histórie.

Pamätáme si hlavne ľudí, ktorí nešli s davom
História je plná príkladov jednotlivcov, ktorí sa odvážili postaviť proti konvenciám svojej

doby a tým zmenili svet. Títo ľudia často čelili odporu, posmechu a nepochopeniu, no práve

preto sa stali pamätnými. Pamätáme si ich, pretože mali odvahu kráčať proti prúdu a stáť si za
svojimi presvedčeniami, aj keď to znamenalo ísť proti väčšine.

Napríklad Galileo Galilei čelil inkvizícii za svoje tvrdenie, že Zem obieha okolo Slnka, čo
bolo vtedy v rozpore s cirkevným učením. Dnes je však považovaný za otca modernej vedy.

Podobne,  Martin  Luther  King  Jr.  bojoval  proti  rasovej  segregácii  v  Amerike,  čím sa  stal
symbolom  boja  za  občianske  práva,  hoci  jeho  názory  v  tom  čase  mnohí  považovali  za

kontroverzné.

Tieto osobnosti ukazujú, že významné zmeny často prichádzajú od tých, ktorí sa neboja
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spochybniť status quo. Ich odhodlanie a vízia sú dôvodom, prečo si ich história pamätá. To, čo

ich odlišovalo, nebolo len ich intelektuálne či morálne vodcovstvo, ale aj ich schopnosť odolať
tlaku prispôsobiť sa davom.

Pamätáme si ich preto, že nám ukazujú, akú moc má jedinec, ktorý sa odváži ísť vlastnou
cestou.  Inšpirujú  nás  byť  odvážnymi  a  stáť  si  za  svojimi  hodnotami,  aj  keď  to  nie  je

jednoduché. Ich príbehy nám pripomínajú, že pokrok v spoločnosti často závisí od tých, ktorí
sa odvážia ísť proti prúdu, a že aj my môžeme zanechať stopu, ak sa nenecháme zastrašiť

konvenciami alebo väčšinovým názorom.

Clair Patterson a vek Zeme
Patterson začal svoju kariéru v 40. rokoch 20. storočia ako doktorand, keď pracoval na

výskume, ktorý mal určiť vek Zeme. Použil metódu založenú na meraní množstva olova v
meteoritoch.  Táto  technika  vyžadovala  extrémne  čisté  laboratórne  podmienky,  pretože  aj

najmenšie množstvo olova z okolitého prostredia by mohlo výsledky skresliť.

V roku 1953 Patterson definitívne určil vek Zeme na približne 4,55 miliardy rokov, čo je

hodnota,  ktorá  sa  dodnes  považuje  za  presnú.  Tento  objav  bol  prelomový a  upevnil  jeho
miesto v histórii geológie.

Počas svojho výskumu si Patterson všimol, že množstvo olova v atmosfére a životnom
prostredí je oveľa vyššie, než by malo byť. Po ďalšom skúmaní zistil, že hlavnou príčinou

tohto nárastu je používanie olovnatého benzínu, ktorý sa pridával do pohonných hmôt, aby
zlepšil výkon motorov.

Patterson sa následne stal  jedným z prvých vedcov, ktorí  upozornili  na nebezpečenstvá
spojené s vystavením olovu, najmä jeho účinkov na ľudské zdravie. Olovo je toxický kov,

ktorý môže spôsobiť vážne neurologické poškodenia, najmä u detí.

Napriek  silnému  odporu  zo  strany  priemyslu  a  vlády  Patterson  neúnavne  bojoval  za

reguláciu olova v benzíne. Jeho práca a dôkazy nakoniec viedli k zákazu olovnatého benzínu v
mnohých krajinách v 70. a 80. rokoch. Tento krok sa považuje za jedno z najväčších víťazstiev

v oblasti verejného zdravia 20. storočia, a práve vďaka Pattersonovej vytrvalosti sa podarilo
výrazne znížiť hladinu olova v životnom prostredí a ochrániť nespočetné množstvo životov.

Clair Cameron Patterson je tak nielen človekom, ktorý nám pomohol pochopiť vek našej
planéty, ale aj hrdinom, ktorý svojou prácou prispel k zlepšeniu zdravia celej populácie. Jeho

príbeh  je  inšpirujúci  príklad  toho,  ako  veda  a  odvaha  jednotlivca  môžu  zmeniť  svet  k
lepšiemu.
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Stalinove nápady
Jozef Stalin, vodca Sovietskeho zväzu, bol známy svojimi brutálnymi rozhodnutiami, ktoré

mali často devastujúce dôsledky pre krajinu a jej obyvateľov. Niektoré z jeho najväčších chýb

vznikli práve preto, že ignoroval odborníkov, dôveroval iba svojim vlastným predsudkom a
presadzoval politické ciele bez ohľadu na realitu.

Vyvraždenie generálov pred druhou svetovou vojnou

V rokoch 1937-1938 Stalin  inicioval  sériu  čistiek,  známych ako Veľký teror,  v  rámci

ktorých  nechal  zatknúť,  popraviť  alebo  poslať  do  gulagov  tisíce  vysokopostavených
dôstojníkov  Červenej  armády.  Medzi  nimi  bolo  mnoho  skúsených  generálov,  ktorí  mali

kľúčové skúsenosti a vedomosti. Stalinova paranoja a strach z potenciálnych protivníkov ho
viedli k tomu, aby sa zbavil veľkej časti vojenského velenia, čo malo katastrofálne následky.

Keď nacistické  Nemecko  v  roku  1941  napadlo  Sovietsky  zväz,  Červená  armáda  bola
značne  oslabená  kvôli  nedostatku  skúsených  veliteľov.  Tento  deficit  viedol  k  ťažkým

porážkam a obrovským stratám na životoch v počiatočných fázach vojny. Stalinove čistky
výrazne znížili efektivitu sovietskeho vojenského velenia a pripravenosť krajiny na vojnu.

Veľký export obilia z Ukrajiny a hladomor

V 30. rokoch Stalin presadzoval násilnú kolektivizáciu poľnohospodárstva, ktorá mala za

cieľ zvýšiť produkciu potravín a ich export na financovanie industrializácie. V rámci tohto
procesu bolo z Ukrajiny, ktorá bola jednou z najúrodnejších oblastí ZSSR, masívne vyvážané

obilie, aj keď to znamenalo, že miestni obyvatelia zostali bez základných potravín.

Výsledkom tejto politiky bol katastrofálny hladomor známy ako Holodomor (1932-1933),

ktorý  zabil  milióny  Ukrajincov.  Stalinov  nezáujem  o  situáciu  a  jeho  odmietnutie  znížiť
exporty,  aj  keď bola  krajina  očividne  hladomorom postihnutá,  je  jedným z  najtemnejších

momentov  sovietskej  histórie.  Tento  hladomor  nielenže  spôsobil  obrovské  utrpenie,  ale  aj
hlbokú nenávisť medzi Ukrajincami voči sovietskej vláde.

Ignorovanie varovaní pred nacistickým útokom

Pred začiatkom operácie Barbarossa, nacistického útoku na Sovietsky zväz, Stalin dostal

početné  varovania  od  svojich  spravodajských  agentov,  že  Hitler  plánuje  inváziu.  Tieto
varovania  obsahovali  aj  presný  dátum  útoku.  Stalin  však  tieto  informácie  odmietol  a

považoval ich za dezinformácie alebo provokácie.

Jeho  nedôvera  voči  vlastným  spravodajským  službám  a  prehnaná  viera,  že  Hitler  by

nenapadol Sovietsky zväz bez toho, aby najprv porazil Britániu, viedli k tomu, že Sovietsky
zväz nebol  pripravený na útok.  Výsledkom bola jedna z najväčších  katastrof  v  sovietskej
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vojenskej histórii.  Nacisti  rýchlo získali  obrovské územia a zničili  alebo zajali  veľkú časť

nepripravenej Červenej armády.

Stalinova industrializácia za každú cenu

Ďalším príkladom Stalinovej brutálnej politiky bola jeho industrializačná kampaň, ktorá
mala za cieľ urobiť zo Sovietskeho zväzu priemyselnú veľmoc. Tento proces bol extrémne

rýchly a násilný, často na úkor ľudských životov.  Milióny ľudí boli  prinútené pracovať v
neľudských  podmienkach  v  továrňach  a  na  stavbách,  čo  viedlo  k  masovým  úmrtiam.  V

kombinácii  s  čistkami,  hladomorom  a  deportáciami  malo  Stalinovo  vedenie  za  následok
obrovské utrpenie sovietskeho ľudu.

Poučenie z chýb Stalina

Stalinov príbeh slúži ako dôležité varovanie pred nebezpečenstvom, keď sa moc sústreďuje

do rúk jedného človeka, ktorý ignoruje odborníkov a sleduje svoje vlastné ideologické alebo
politické ciele bez ohľadu na realitu a  ľudské životy.  Jeho rozhodnutia,  často založené na

paranoji a neochote akceptovať alternatívne názory, viedli k obrovským stratám na životoch a
výrazne oslabili Sovietsky zväz v kľúčových momentoch jeho histórie.

Zaujímavé osobnosti dejín
1. Imhotep  (cca  27.  storočie  pred  Kr.):  Egyptský  vezír  a  polyhistor,  ktorého

medicínske, architektonické a vedecké poznatky ovplyvnili vývoj civilizácie.

2. Sargon  Akkadský  (cca  2334  –  2279  pred  Kr.):  Prvý  historicky  známy
zakladateľ  impéria.  Zjednotil  mestá Mezopotámie a vytvoril  Akkadskú ríšu,

čím položil základy budúcich veľkých ríš, ako boli Asýria, Babylon a Perzia.

3. Princezná  Dido  (cca  9.  storočie  pred  Kr.):  Zakladateľka  Kartága  podľa

antických legiend. Ušla z fénického Týru a vybudovala jedno z najmocnejších
obchodných centier staroveku.

4. Aššurbanipal (cca 685 – 627 pred Kr.): Jeden z najvýznamnejších asýrskych
kráľov,  známy  nielen  vojenskými  výbojmi,  ale  aj  budovaním  knižnice  v

Ninive, kde sa uchovalo veľa sumerských a babylonských textov. Bez neho by
sme vedeli omnoho menej o starovekých civilizáciách.

5. Konfucius  (551 – 479 pred Kr.):  Jeho filozofia  o spoločenskom poriadku a
morálke ovplyvnila miliardy ľudí a je dodnes základom čínskej kultúry.

6. Xerxes I. (519 – 465 pred Kr.): Perzský veľkokráľ, známy pokusom o dobytie
Grécka.  Po  víťazstve  pri  Termopylách  bol  porazený  v  námornej  bitke  pri
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Salamíne a neskôr pri Platajách.

7. Perikles (495 – 429 pred Kr.): Aténsky štátnik a vojvodca, ktorý viedol Atény v
ich zlatom veku. Zaslúžil sa o rozvoj demokracie a výstavbu Partenónu.

8. Alexander Veľký (356 – 323 pred Kr.): Spojil východ a západ, rozšíril helénsku
kultúru do Ázie a položil základy budúcich ríš.

9. Ašóka  (268  –  232  pred  Kr.):  Premenil  Indiu  na  buddhistické  centrum  a
podporoval mier a morálku v politike.

10. Jan Hus (1369 – 1415): Český reformátor a kazateľ, ktorý kritizoval korupciu v
katolíckej cirkvi. Bol odsúdený na smrť a upálený na koncile v Kostnici, čo

viedlo k husitským vojnám a oslabeniu cirkevnej moci v strednej Európe.

11. Nikolaus Kopernik (1473 – 1543) a Galileo Galilei (1564 – 1642): Kopernik

položil  teóriu  heliocentrizmu,  Galileo  ju  experimentálne  potvrdil  a  čelil
inkvizícii. Ich práca bola kľúčová pre modernú astronómiu a vedu.

12. Johannes Gutenberg (cca 1400 – 1468): Vynálezca kníhtlače, ktorá odštartovala
informačnú revolúciu.

13. Krištof  Kolumbus  (1451  –  1506)  a  Marco  Polo  (1254  –  1324):  Kolumbus
objavil  Ameriku  pre  Európanov,  čím odštartoval  kolonizáciu  Nového  sveta.

Marco Polo bol jedným z prvých Európanov, ktorí  preskúmali  Áziu, a jeho
zápisky inšpirovali moreplavcov ako Kolumbus.

14. Martin  Luther  (1483  –  1546):  Nemecký  teológ  a  zakladateľ  protestantskej
reformácie. V roku 1517 zverejnil 95 téz proti odpustkom, čím spustil rozkol v

cirkvi.  Preložil  Bibliu  do  nemčiny,  čím  výrazne  ovplyvnil  vývoj  jazyka  a
kultúry.

15. Hernán Cortés (1485 – 1547) a Francisco Pizarro (1478 – 1541): Dobyvatelia,
ktorí zničili Aztécku a Inkskú ríšu, čím nielenže zmenili demografiu a politiku

Ameriky, ale aj spustili ekonomický boom Európy vďaka vyvážanému zlatu a
striebru.

16. Isaac Newton (1643 – 1727): Zakladateľ klasickej fyziky a matematiky.

17. Charles Darwin (1809 – 1882): Jeho teória evolúcie zásadne zmenila pohľad na

prírodu.

18. Friedrich Nietzsche (1844 – 1900): Filozof, ktorý spochybnil tradičnú morálku

a náboženstvo. Jeho myšlienky ovplyvnili filozofiu, psychológiu a politiku 20.
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storočia.

19. Bratia  Wrightovci  (Wilbur:  1867  –  1912,  Orville:  1871  –  1948):  Americkí
konštruktéri a priekopníci letectva, ktorí v roku 1903 uskutočnili prvý riadený

let motorovým lietadlom. Ich vynálezy položili základy moderného letectva a
radikálne zmenili spôsob dopravy a vojny.

20. Nikola  Tesla  (1856  –  1943):  Položil  základy  elektrifikácie  a  bezdrôtovej
komunikácie.

21. Alan Turing (1912 – 1954): Zakladateľ informatiky a kryptografie.

Poznámka k moderným osobnostiam

Mnohí považujú mená ako Napoleon, Hitler či Stalin za kľúčových aktérov dejín, no ich
vplyv  je  obmedzený  na  posledné  dve  storočia.  Menej  známe  osobnosti  ako  Sargon  či

Konfucius ovplyvnili tisícročia vývoja ľudstva a stále formujú náš svet.

Veľký skok vpred (1958 – 1962)
Príklady, kde sa ľudia rozhodli zle na základe rád od neodborníkov alebo kvôli tomu, že

nasledovali  svoje vlastné záujmy, sú v histórii  bežné a majú často katastrofálne dôsledky.
Jedným z  najznámejších  príkladov  je  Veľký  skok  vpred,  politická  a  ekonomická  kampaň

iniciovaná  čínskym  lídrom  Mao  Ce-tungom.  Cieľom  tejto  kampane  bolo  rýchlo
pretransformovať  Čínu  z  agrárnej  spoločnosti  na  priemyselnú  veľmoc  prostredníctvom

kolektivizácie poľnohospodárstva a masívnych ekonomických reforiem.

Mao Ce-tung,  hoci  bol  politický  líder,  nemal  odborné  znalosti  v  oblasti  ekonomiky a

poľnohospodárstva. Namiesto toho sa opieral o rady a podporu od ľudí, ktorí sa často riadili
svojimi vlastnými záujmami a mali tendenciu potvrdiť jeho víziu bez ohľadu na realitu. Tieto

rozhodnutia viedli k sérii katastrofálnych chýb:

Nedostatok odbornosti: Mao odmietol rady odborníkov a ekonómov, ktorí varovali pred

rizikami jeho plánov. Namiesto toho presadzoval neudržateľné výrobné kvóty a metódy, ktoré
viedli k nesprávnemu rozdeleniu zdrojov a kolapsu poľnohospodárskej výroby.

Podriadenosť  politických  cieľov: Politické  a  ideologické  ciele  často  prevyšovali
racionálne  ekonomické  rozhodnutia.  Napríklad  kampaň  na  „vylúčenie  vrabcov“  bola

zameraná na ochranu úrody pred škodcami, narušila však ekologickú rovnováhu a viedla k
rozmachu  hmyzu,  ktorý  spôsobil  ešte  väčšie  škody  na  plodinách.  Výsledkom  sú  milióny

mŕtvych.
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Strach a dezinformácie: Politickí vodcovia na nižších úrovniach často falšovali výsledky

a  hlásili  nereálne  výnosy,  aby  potešili  vodcu.  Tento  klam viedol  k  zlým rozhodnutiam a
nárastu hladomoru, pretože vláda nebola schopná správne reagovať na skutočný stav zásob

potravín.

Výsledkom Veľkého skoku vpred bol jeden z najväčších hladomorov v ľudskej histórii,

ktorý podľa odhadov spôsobil smrť až 30 miliónov ľudí. Tento príklad jasne ukazuje,  aké
nebezpečné môže byť, keď sa politické rozhodnutia robia na základe ideológie a nesprávnych

informácií od neodborníkov.

História nás učí, že ignorovanie odborníkov a sledovanie osobných záujmov môže viesť k

tragickým následkom. Rozhodnutia by mali byť založené na faktoch, vedeckých poznatkoch a
skúsenostiach ľudí, ktorí rozumejú danému problému. Veľký skok vpred je mementom toho,

že odmietanie odbornosti a prijímanie rád od ľudí s vlastnými záujmami môže mať fatálne
následky pre celé národy.
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3. kapitola: O Bohu a bohoch

Človek a jeho bohovia
Od  počiatku  dejín  si  ľudia  vytvárali  bohov,  aby  vysvetlili  svet  okolo  seba,  dali  mu

poriadok a zmysel. V každej civilizácii sa objavili božstvá, ktoré riadili osudy ľudí, ovládali
prírodné  javy  a  odmeňovali  či  trestali  smrteľníkov.  Či  už  ide  o  gréckych,  egyptských,

severských,  aztéckych  alebo  čínskych  bohov,  mnohé  majú  podobné  črty  –  existuje  boh
bleskov  (Zeus,  Thor,  Indra),  boh  vojny  (Ares,  Montu,  Huitzilopochtli),  bohyňa  lásky

(Afrodita,  Freya,  Hathor).  Napriek  odlišným  kultúrnym  prostrediam  sa  ľudia  snažili
odpovedať na tie isté otázky: Kto sme? Prečo tu sme? Čo sa stane po smrti?

Otázky na zamyslenie:

• Ak by si mal vytvoriť vlastný panteón bohov, aké vlastnosti by mali? Ktorí sú

dnes naši moderní „bohovia“? 
• Prečo  sú  si  mnohé  mytológie  podobné?  Mohlo  to  byť  spôsobené  spoločnou

skúsenosťou ľudstva, alebo si kultúry odovzdávali príbehy? 

Náboženské vojny a ich skutočné príčiny
Náboženstvo je často vnímané ako hlavný dôvod mnohých vojen, no málokedy je jediným

faktorom.  Konflikty  medzi  vierami  alebo  dokonca  medzi  rôznymi  vetvami  toho  istého
náboženstva sa prekrývajú s bojom o moc, územie či zdroje. Krížové výpravy boli motivované

nielen vierou, ale aj snahou o kontrolu nad obchodnými trasami. Reformačné vojny v Európe
mali  silný  politický  podtón.  Aj  dnes  vidíme,  že  náboženstvo  môže  byť  nástrojom  na

manipuláciu a ospravedlnenie agresie.

Otázky na zamyslenie:

• Sú  vojny  skutočne  o  náboženstve,  alebo  sa  náboženstvo  len  používa  ako
zámienka? 

• Ako by vyzeral svet bez náboženstiev? Bolo by menej konfliktov, alebo by sa
ľudia stále hádali o niečo iné? 
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Grék z antiky v modernom svete
Predstavme si, že by sa niekto, kto veril v Dia, po 2500 rokoch zobudil v dnešnom svete.

Zistil by, že jeho bohovia sú už len mýtom, že veda vysvetľuje blesky inak a že väčšina ľudí

dnes verí v úplne iné náboženstvá. Ako by reagoval na kresťanstvo, islam alebo ateizmus? Bol
by zhrozený alebo fascinovaný? A ako by na neho reagovala spoločnosť? Brali by ho ako

pomäteného, alebo by ho odborníci skúmali ako jedinečný historický artefakt?

Otázky na zamyslenie:

• Čo by sme mu povedali, keby sa pýtal, prečo už nikto neverí v Dia? 
• Ak by sa v budúcnosti zobudil niekto z našej doby, bol by šokovaný tým, aké

náboženstvo alebo filozofia dominuje svetu? 

Večné hádky o posmrtnom živote
Každé náboženstvo má svoju predstavu o posmrtnom živote. V kresťanstve je to nebo a

peklo, v severskej mytológii Valhalla, v hinduizme reinkarnácia. A niektorí veria, že smrťou
všetko končí. Napriek tomu, že nikto nedokáže poskytnúť dôkaz, ľudia sa po stáročia hádajú o

tom, kto má pravdu. Niektorí sú dokonca ochotní kvôli tejto otázke zabíjať alebo obetovať
život.  Čo  je  to,  čo  nás  núti  veriť  v  niečo  po  smrti?  Strach  z  neznámeho?  Túžba  po

spravodlivosti?

Otázky na zamyslenie:

• Ak by existoval nespochybniteľný dôkaz o posmrtnom živote, ako by to zmenilo
správanie ľudí? 

• Je lepšie veriť v niečo po smrti, aj keď to nemusí byť pravda, ak to dáva ľuďom
motiváciu konať dobro?

• Aký  by  bol  moderný  boh  vojny?  Predstavoval  by  tanky  a  lietadlá,  alebo
psychologickú vojnu a technológie? 

• Čo by si o nás pomysleli staroveké kultúry, keby videli naše dnešné spôsoby boja?
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4. kapitola: Objavy, ktoré zmenili svet

Objav, že nie všetci ľudia sú rovnakí

Jedným z najkontroverznejších objavov v dejinách bolo uvedomenie si, že nie všetci ľudia
sú rovnakí  –  alebo skôr,  že niektoré civilizácie vnímali  iné národy ako menejcenné.  Keď

Európania v 15. a 16. storočí objavili nové kontinenty, postavili sa pred otázku, či sú domorodí
obyvatelia plnohodnotnými ľuďmi. V katolíckej cirkvi sa viedli dlhé diskusie,  či Indiáni v

Strednej a Južnej Amerike majú dušu. Keď sa napokon duchovní zhodli, že áno, ich riešením
bolo obrátiť ich na kresťanstvo a nútiť ich stavať kostoly.

Zatiaľ čo niektorí duchovní ako Bartolomé de las Casas bojovali za práva domorodcov, iní
ich vnímali ako pracovnú silu určenú na „spásu duše“ prostredníctvom otrockej práce. Tento

„objav“ o ľudskej odlišnosti viedol k masívnym kolonizáciám, kultúrnemu vyhladzovaniu a
zároveň k vytvoreniu myšlienky rasovej nadradenosti, ktorá pretrvávala storočia.

Neskôr sa k tejto otázke pridali vedecké výskumy, ktoré ukázali, že ľudská rozmanitosť je
prirodzená a neznamená nadradenosť jednej skupiny nad druhou. Farba pokožky napríklad

závisí  od genetických adaptácií  na prostredie.  Ľudia žijúci bližšie k rovníku majú tmavšiu
pokožku, ktorá ich chráni pred silným UV žiarením, zatiaľ čo obyvatelia severných oblastí

majú  svetlejšiu  pokožku,  ktorá  lepšie  spracováva  vitamín  D  zo  slnečného  žiarenia.  Táto
biologická  variabilita  však  neznamená,  že  niektoré  rasy  sú  prirodzene  lepšie  v  športe,

matematike alebo umení. Oveľa dôležitejšie faktory sú výchova, vzdelanie, talent a vytrvalosť.

Otázky na zamyslenie:

• Ako  by  svet  vyzeral,  keby  vtedajší  kolonizátori  považovali  všetkých  ľudí  za

rovnakých?

• Aké  dlhodobé  dôsledky  mala  táto  historická  nespravodlivosť  na  dnešnú

spoločnosť?

• Ako by sme mali pristupovať k otázke ľudskej rozmanitosti dnes?
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Korenie: Poklad, ktorý menil svet

Dnes  si  štipku  korenia  nasypeme na  jedlo bez  väčšieho  rozmýšľania,  ale  kedysi  malo
hodnotu  zlata.  Korenie  bolo  jedným  z  hlavných  dôvodov,  prečo  Európania  riskovali

nebezpečné plavby cez oceány. Vasco da Gama, Kolumbus, Magalhães a ďalší moreplavci
hľadali  nové cesty  k  exotickým koreninám,  ako  boli  čierne  korenie,  klinčeky,  muškátový

oriešok či škorica.

Prečo  bolo  také  cenné?  V  predchladničkovom  svete  slúžilo  na  konzerváciu  mäsa,

prekrývalo nepríjemné chute staršieho jedla a malo liečivé účinky. Okrem toho sa korenie
spájalo  s  luxusom  a  bohatstvom.  V  dôsledku  jeho  obchodu  vznikali  a  padali  impériá,

dochádzalo  k  vojnám  a  koloniálnym  expanziám,  ako  napríklad  ovládnutie  Indonézie
Holanďanmi.

Jedným z dôležitých momentov histórie bol sľub Gajah Madu, panovníka v oblasti dnešnej
Indonézie,  ktorý  prisahal,  že  jeho  územie  bude  bojovať  proti  cudzej  nadvláde  a  kým to

nesplní, tak bude žiť bez korenia.  Napriek tomu sa Indonézia neskôr dostala pod kontrolu
Holanďanov, ktorí ovládli obchod s muškátovým orieškom a klinčekmi.

Zaujímavé je aj to, že mnohé rastliny vytvárajú silné arómy nielen preto, aby nám voňali,
ale  aby  sa  chránili  pred  predátormi.  Mentol,  ktorý  osviežuje  náš  dych,  je  v  skutočnosti

obranný mechanizmus rastliny mäty proti hmyzu a bylinožravcom.

Okrem svojej chuti a konzervačných vlastností sa korenie už stáročia používa aj v tradičnej

medicíne. Kurkuma je známa svojimi protizápalovými účinkami, škorica pomáha regulovať
hladinu  cukru  v  krvi  a  zázvor  sa  často  používa  na  zmiernenie  nevoľnosti.  Dlhé  obdobia

histórie  si  však  bežní  ľudia  nemohli  dovoliť  ani  jednoduché  korenie  na  kura,  ktoré  dnes
kúpime za pár centov.

Otázky na zamyslenie:

• Keby vtedy existovali moderné chladničky, hľadali by Európania iné dôvody na

objavovanie sveta?

• Ktoré dnešné suroviny sú podobne dôležité ako korenie v minulosti?

• Ako koreniny ovplyvnili nielen gastronómiu, ale aj tradičnú medicínu?
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Renesancia a osvietenstvo: Obdobia poznania a zmeny

Keď ľudia prestali slepo nasledovať cirkevné dogmy a začali sa viac pýtať, prišlo obdobie
veľkých objavov. Renesancia znamenala revolúciu v umení, astronómii a vede. Leonardo da

Vinci robil detailné nákresy ľudského tela vďaka tajným pitvám. Galileo Galilei spochybnil
predstavu,  že Zem je stredom vesmíru.  Johannes  Gutenberg vynálezom kníhtlače umožnil

šírenie poznania bez kontroly cirkvi.

Následne osvietenstvo prinieslo myšlienku, že ľudský rozum je dôležitejší  než tradícia.

Filozofi ako Voltaire či Rousseau bojovali proti absolutizmu a obhajovali práva jednotlivca.
Postupne sa  ukázalo,  že  spoločnosť  napreduje  najviac  vtedy,  keď ľudia  nie  sú  nútení  len

pracovať a modliť sa, ale môžu sa vzdelávať a premýšľať.

Otázky na zamyslenie:

• Aký by bol svet dnes, keby renesancia nikdy nenastala?

• Mohla by sa v budúcnosti objaviť nová „renesancia“, ktorá by úplne premenila

naše chápanie sveta?

Objavy minulosti často neboli len o vede či geografií, ale o tom, ako vnímame sami seba a

svet. Niektoré zmenili spôsob, akým žijeme, iné odhalili temné stránky histórie. Každý nový
objav otvára otázky – a možno práve to je podstatou ľudského pokroku.
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5. Kapitola: Katastrofy, ktoré zmenili náš pohľad na
bezpečnosť

V histórii  sa  stalo mnoho tragédií  spôsobených ľudskou chybou,  zlým dizajnom alebo

zanedbaním bezpečnostných opatrení. Tieto udalosti viedli k zásadným zmenám v reguláciách
a  bezpečnostných  protokoloch.  Pozrime  sa  na  niektoré  z  nich  a  ako  ovplyvnili  budúce

projekty.

Titanic (1912)

Potopenie Titanicu viedlo k zmenám v námorných bezpečnostných predpisoch. Po nehode
sa  zaviedlo  pravidlo,  že  na  palube  musí  byť  dostatok  záchranných  člnov  pre  všetkých

pasažierov  a  bola  založená  Medzinárodná  námorná  organizácia  (IMO),  ktorá  dohliada  na
bezpečnostné  normy  lodnej  dopravy.  Na  palube  chýbal  ďalekohľad,  bez  ktorého  sa  pri

určitých podmienkach môže niečo blízke môže zdať vzdialené a naopak.

Hindenburg (1937)

Katastrofa  vzducholode  Hindenburg  viedla  k  ukončeniu  éry  vzducholodí  naplnených
vodíkom.  Po  tomto  nešťastí  sa  začali  používať  bezpečnejšie  plyny,  ako  je  hélium,  a

vzducholode postupne ustúpili modernejším leteckým technológiám.

Aberfan (1966)

Zosuv  uhoľného  odpadu  na  školu  vo  Walese  odhalil  nedostatočnú  reguláciu  skládok
uhoľného prachu a viedol k sprísneniu pravidiel v baníctve.

Three Mile Island (1979)

Čiastočné roztavenie jadrového reaktora v USA spôsobilo prehodnotenie bezpečnostných

opatrení v jadrových elektrárňach a zavedenie lepších kontrolných systémov.

Bhopálska katastrofa (1984)

Únik toxických chemikálií v indickom Bhopále viedol k prísnejšej regulácii chemického
priemyslu a lepším bezpečnostným opatreniam pri manipulácii s nebezpečnými látkami.
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Černobyľ (1986)

Jadrová havária v Černobyle bola jednou z najvážnejších jadrových katastrof v histórii.
Následné  vyšetrovanie  viedlo  k  sprísneniu  medzinárodných  jadrových  bezpečnostných

predpisov a väčšej transparentnosti v jadrovom priemysle.

Challenger (1986) a Columbia (2003)

Dve havárie raketoplánov NASA spôsobili radikálne zmeny v bezpečnostných opatreniach
pri  vesmírnych letoch.  Po havárii  Challengeru sa zlepšila  komunikácia medzi inžiniermi a

vedením NASA. Katastrofa Columbie viedla k dôkladnejším kontrolám poškodenia tepelného
štítu pred návratom na Zem.

Grenfell Tower (2017)

Požiar výškovej budovy v Londýne spôsobený horľavými obkladmi vyvolal celosvetovú

diskusiu  o  stavebných  materiáloch  a  bezpečnostných  opatreniach  v  obytných  výškových
budovách.

Otázky na zamyslenie:

1. Ktorá  z  týchto  katastrof  mala  podľa  vás  najväčší  dopad  na  bezpečnostné

predpisy? 
2. Aké ďalšie katastrofy by ste zaradili na tento zoznam? 

3. Myslíte si, že sa dnes dostatočne poučujeme z minulých chýb? 
4. Ako môžeme predchádzať podobným tragédiám v budúcnosti? 

Medicínske katastrofy a ich dôsledky

Očkovanie a bezpečnostné chyby

V histórii medicíny došlo aj k tragickým omylom, ktoré viedli k prísnejším bezpečnostným

opatreniam. Jeden z najznámejších prípadov sa stal v USA v roku 1955, keď bol namiesto
správnej očkovacej látky proti detskej obrne podaný živý vírus. Tento incident, známy ako

Cutter Incident, spôsobil stovky ochorení a viedol k prísnejšej regulácii výroby vakcín.

Očkovanie a autizmus

Mýtus o spojitosti očkovania a autizmu vznikol na základe sfalšovanej štúdie z roku 1998,
ktorá  bola  neskôr  opakovane  úplne  vyvrátená  odborníkmi  z  celého  sveta.  Výskumy

jednoznačne potvrdili, že vakcíny nespôsobujú autizmus a že ich prínos pre verejné zdravie je
neoceniteľný.
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Choroby eliminované očkovaním

Vďaka  očkovaniu  sa  podarilo  vo  vyspelých  krajinách  takmer  eliminovať  choroby  ako
detská obrna, osýpky, čierny kašeľ či pravé kiahne. Práve eradikácia pravých kiahní v roku

1980 bola jedným z najväčších úspechov medicíny.

Otázky na zamyslenie:

1. Ktorá  z  týchto  katastrof  mala  podľa  vás  najväčší  dopad  na  bezpečnostné
predpisy?

2. Aké ďalšie katastrofy by ste zaradili na tento zoznam?

3. Myslíte si, že sa dnes dostatočne poučujeme z minulých chýb?

4. Ako môžeme predchádzať podobným tragédiám v budúcnosti?

Bezpečnostné  normy  sa  neustále  vyvíjajú  na  základe  skúseností  z  minulosti.  Napriek

tragédiám, ktoré tieto udalosti sprevádzali, nám pomohli vytvoriť bezpečnejší svet.

Thalidomidová aféra
Thalidomidová aféra bola jedna z najväčších medicínskych katastrof 20. storočia, ktorá

mala obrovské dôsledky na farmaceutickú reguláciu a bezpečnosť liekov.

Thalidomid bol liek, ktorý sa v 50. rokoch 20. storočia predával ako bezpečné sedatívum a

prostriedok proti  rannej  nevoľnosti  pre  tehotné  ženy.  Vyrábala  ho  nemecká farmaceutická
spoločnosť Chemie Grünenthal a bol propagovaný ako úplne neškodný, bez rizika závislosti.

V skutočnosti  mal  thalidomid  katastrofálne  vedľajšie  účinky –  najmä  ak  ho  užívali
tehotné  ženy  počas  prvého  trimestra.  Spôsoboval  závažné  vrodené  chyby,  predovšetkým

fokoméliu, čo je deformácia končatín, pri ktorej sa ruky alebo nohy nevyvinú správne (často
pripomínajú „plutvy“).  Niektoré deti sa narodili úplne bez rúk a nôh, iné mali poškodenia

vnútorných orgánov, zraku alebo sluchu.

Od konca 50. rokov do začiatku 60. rokov sa v dôsledku thalidomidu narodilo viac než 10

000 detí s vážnymi postihnutiami v približne 46 krajinách sveta. Mnohé ďalšie tehotenstvá
skončili potratom alebo smrťou novorodencov.

V tom čase neexistovali  také prísne testovacie protokoly na teratogénne účinky liekov
(teda ich vplyv na plod) ako dnes. Thalidomid bol testovaný len na dospelých zvieratách, nie

na gravidných samiciach, takže sa jeho nebezpečnosť pre vyvíjajúce sa embryo neodhalila.
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Zaujímavé  je,  že  v  USA sa  thalidomid  nikdy  nedostal  na  trh,  pretože  dr.  Frances

Kelseyová z amerického Úradu pre kontrolu potravín a liečiv (FDA) odmietla jeho schválenie
kvôli nedostatočným testom. Táto opatrnosť zachránila tisíce detí v USA.

Thalidomidová katastrofa viedla k zásadným zmenám v regulácii liekov po celom svete:

• Zaviedli sa prísnejšie testovacie postupy na vplyv liekov počas tehotenstva. 

• Farmaceutické  spoločnosti  museli  vykonávať  dlhšie  a  podrobnejšie  klinické
testy. 

• Pacienti dostali právo na informovaný súhlas – museli byť presne oboznámení s
možnými rizikami liekov. 

Dnes sa thalidomid stále používa, ale  len pod prísnou kontrolou – napríklad pri liečbe
lepra alebo mnohopočetného myelómu (druhu rakoviny krvi).

Táto aféra ukázala, aké nebezpečné môže byť neprimerané testovanie liekov a ako dôležité
je dôkladné preverovanie ich účinkov pred uvedením na trh.

Guľky, meče a vírusy
Keď Hernán Cortés v roku 1519 dorazil do Mexika a Francisco Pizarro o niekoľko rokov

neskôr napadol ríšu Inkov, ich armády neboli obrovské. Napriek tomu sa im podarilo poraziť

mocné civilizácie,  ktoré mali  tisíce bojovníkov. Hoci španielske zbrane a vojenská taktika
zohrali  svoju  úlohu,  hlavným  „neviditeľným“  spojencov  Španielov  boli  choroby,  ktoré

priviezli z Európy.

Epidémie, ktoré porazili impériá

Pôvodní obyvatelia Ameriky žili  tisíce rokov v relatívnej izolácii, takže nemali imunitu
voči mnohým chorobám, ktoré boli v Európe bežné. Keď Španieli prišli do Nového sveta,

priniesli so sebou kiahne, osýpky, chrípku a čierny kašeľ. Tieto choroby sa šírili rýchlejšie
než samotní dobyvatelia.

Odhaduje sa, že až 90 % pôvodnej populácie Strednej a Južnej Ameriky zomrelo na
epidémie v priebehu niekoľkých desaťročí.

Keď napríklad Cortés zaútočil na aztécke hlavné mesto Tenochtitlán, mnohí obrancovia už
boli oslabení alebo mŕtvi kvôli epidémii kiahní. Podobne aj v ríši Inkov – keď Pizarro prišiel,

časti krajiny už boli zdecimované chorobami, čo viedlo k chaosu a občianskej vojne.
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Mexiko: Kolaps pôvodnej spoločnosti a vznik novej rasy

Po zničení aztéckej a inckej civilizácie vznikla v Latinskej Amerike  nová spoločnosť, v
ktorej sa premiešali Európania a pôvodní obyvatelia.

• Vznik  mestizov –  miešanci  medzi  Španielmi  a  Indiánmi  mali  genetické  výhody.
Zdedili imunitu na niektoré európske choroby, ale zároveň boli lepšie prispôsobení

miestnemu prostrediu.

• Nižší odpor domorodcov – keď 90 % populácie zomrie, je ťažké organizovať odpor.

To uľahčilo kolonizáciu a vytvorenie Nového Španielska (dnešné Mexiko).

Otroctvo: Čierna pracovná sila Nového sveta

Keďže  pôvodní  obyvatelia  v  Amerike  vymierali,  Španieli  a  Portugalci  potrebovali
pracovnú silu na plantáže a do baní. Riešenie našli v dovoze otrokov z Afriky.

Africkí  otroci  mali  vyššiu  odolnosť  proti  chorobám  ako  Indiáni,  keďže  už  prešli
evolučnou selekciou v prostredí s maláriou a inými epidémiami. Navyše boli fyzicky silní a

zvyknutí  na  tvrdú  prácu  v  horúcom  podnebí.  Výsledkom  bolo,  že  sa  Amerika  stala
multietnickým kontinentom, kde sa miešali tri hlavné skupiny:

• Európania (Španieli, Portugalci, neskôr Angličania a Francúzi)

• Pôvodní obyvatelia Ameriky (Aztékovia, Mayovia, Inkovia a ďalší)

• Afričania privážaní do otroctva
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6. kapitola: Čo sa kedy stalo?

Pravek (od Homo Habilis po 3 000 p.n.l.)

Vojenstvo

• Nástroje  na  lov  a  obranu: V praveku  ľudia  používali  jednoduché  kamenné
nástroje a zbrane na lov a obranu, ako napríklad oštep, sekeru či kladivo. Tieto zbrane

neboli určené len na lov zvierat, ale aj na obranu proti predátorom a iným kmeňom.

• Prvé organizované boje: Pravekí ľudia sa začali organizovať do menších skupín

alebo  kmeňov,  ktoré  medzi  sebou  mohli  viesť  spory  o  zdroje.  Konflikty  boli
pravdepodobne  lokálne  a  zahŕňali  boj  o  prístup  k  vode,  jedlu  či  bezpečným

útočiskám.

Technológie

• Výroba nástrojov: Pravekí ľudia začali vyrábať nástroje z kameňa, kosti a dreva.
Kamenné nástroje, ako sú pazúriky a sekery, predstavovali významný technologický

pokrok, ktorý umožnil efektívnejšie spracovávanie potravín a materiálov.

• Oheň: Ovládnutie ohňa bolo jedným z najdôležitejších technologických objavov

praveku.  Oheň  umožnil  varenie  jedla,  vytváranie  tepla  a  svetla,  a  tiež  slúžil  na
ochranu pred dravcami.

• Domestikácia zvierat: Prví ľudia začali domestikovať zvieratá, ako sú psy, ktoré
sa stali dôležitými spoločníkmi pri love a ochrane.

Umenie

• Jaskynné  maľby: Pravekí  ľudia  vytvárali  jaskynné  maľby,  ktoré  zobrazovali

lovené zvieratá,  scény z  každodenného života  a  náboženské  rituály.  Tieto  maľby,
nájdené  v  jaskyniach  po  celom  svete,  sú  považované  za  prvé  prejavy  ľudského

umenia.

• Sošky a rytiny: Pravekí umelci  vyrábali  malé sošky a rytiny z kostí,  kameňa

alebo  hliny,  často  so  symbolickým  významom,  ako  napríklad  Venuše,  ktoré  sú
považované za symboly plodnosti.
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Iné

• Spoločenská štruktúra: Pravekí ľudia žili v malých kmeňových spoločenstvách,
ktoré  boli  založené  na  rodinných  väzbách  a  kolektívnom zdieľaní  zdrojov.  Tieto

skupiny  boli  pravdepodobne  egalitárne,  pričom  muži  aj  ženy  prispievali  k  lovu,
zbieraniu a starostlivosti o potomstvo.

• Rituály a náboženstvo: Pravekí ľudia začali rozvíjať prvé náboženské predstavy
a rituály, ktoré sa často spájali s prírodnými javmi a cyklami života a smrti. Objavenie

pohrebných miest naznačuje, že mali predstavy o posmrtnom živote.

Starovek (3000 p.n.l. – začiatok letopočtu)

Vojenstvo

• Vojenské jednotky a formácie: V staroveku vznikli prvé organizované armády,

ktoré využívali rôzne vojenské formácie, ako falanga v Grécku alebo légie v Ríme.
Tieto armády boli dobre vycvičené a organizované, čo im umožnilo efektívne viesť

vojny a rozširovať svoje impériá.

• Rozvoj zbraní: Staroveké civilizácie vyvinuli pokročilé zbrane, ako sú bronzové

a  železné  meče,  kopije,  luky  a  šípy.  Tieto  zbrane  boli  často  masovo vyrábané  a
špecificky navrhnuté pre konkrétne vojenské taktiky.

• Obliehacie  techniky: Vojenské  inžinierstvo  sa  rozvinulo,  čo  umožnilo  stavbu
obliehacích  strojov,  ako  sú  katapulty,  baranidlá  a  obliehacie  veže,  ktoré  boli

používané na dobývanie opevnených miest.

Technológie

• Písmo: Vynález  písma,  ako  klinového  písma  v  Mezopotámii  a  hieroglyfov  v
Egypte, bol jedným z najvýznamnejších technologických pokrokov staroveku. Písmo

umožnilo zaznamenávať zákony, obchodné zmluvy, históriu a náboženské texty.

• Koleso: Vynález kolesa v Mezopotámii umožnil vytváranie vozov a vozíkov, čo

výrazne zlepšilo dopravu a obchod na dlhé vzdialenosti.

• Architektúra: Staroveké civilizácie vyvinuli pokročilé stavebné techniky, ktoré

im umožnili postaviť monumentálne stavby, ako sú pyramídy v Egypte, zikkuraty v
Mezopotámii a chrámy v Grécku a Ríme.
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Umenie

• Sochárstvo a architektúra: Starovekí umelci vytvárali impozantné sochy, reliéfy
a monumentálne stavby, ktoré často zobrazovali bohov, kráľov a mýtické príbehy.

Príkladmi sú sochy faraónov v Egypte alebo sochy gréckych bohov.

• Literatúra  a  poézia: V staroveku  vznikli  prvé  literárne  diela,  ako  je  epos  o

Gilgamešovi, Homérova Iliada a Odysea, či indické Védy. Tieto diela majú veľký
kultúrny a literárny význam až dodnes.

• Hudba a tanec: Hudba a tanec boli dôležitou súčasťou starovekých kultúrnych
rituálov a slávností. Hudobné nástroje, ako sú lýry, flauty a bubny, sa používali pri

náboženských obradoch aj zábave.

Iné

• Politické  systémy: Staroveké  civilizácie  vyvinuli  rôzne  formy  vlády,  vrátane
monarchií, oligarchií a republik. Rím je známy svojou republikou, ktorá sa neskôr

pretransformovala  na  cisárstvo.  Tieto  politické  systémy  a  právne  kódexy,  ako
Chammurapiho zákonník, mali dlhodobý vplyv na ďalší vývoj spoločností.

• Obchod  a  ekonomika: Obchodné  siete  sa  rozšírili  naprieč  Stredozemím,
Blízkym východom a Áziou,  čo umožnilo výmenu tovarov,  kultúrnych vplyvov a

technológií. Staroveké mestá ako Týros, Babylón a Rím sa stali centrami obchodu a
kultúry.

• Náboženstvo: Staroveké civilizácie vyvinuli zložité náboženské systémy, ktoré
zahŕňali polyteizmus, uctievanie predkov a prírodných síl. Tieto náboženstvá často

slúžili ako základ spoločenského poriadku a legitimizácie moci panovníkov.
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1. storočie (1-100 n.l.)

• Vojenstvo: Rímske légie dominujú Stredomoriu; konflikty v rámci Rímskej ríše, expanzia
do Británie.

• Technológie: Rozvoj akvaduktov, cesty a mosty v rámci Rímskej ríše.

• Umenie: Rímske sochárstvo a architektúra; fresky v Pompejach.

• Iné: Nástup kresťanstva; narodenie Ježiša Krista, Pax Romana (rímsky mier).

2. storočie (101-200 n.l.)

• Vojenstvo: Posilňovanie hraníc Rímskej ríše, vojny s parthskou ríšou.

• Technológie: Vylepšenia v poľnohospodárstve, zavlažovacie systémy.

• Umenie: Rozvoj rímskeho umenia a literatúry, sochy a portréty cisárov.

• Iné: Vrchol rímskej moci, Antonínsky mor.

3. storočie (201-300 n.l.)

• Vojenstvo: Kríza tretieho storočia, občianske vojny v Ríme, invázie barbarov.

• Technológie: Pokračovanie v budovaní rímskej infraštruktúry.

• Umenie: Rozkvet mozaiky, pokles v kvalite sochárstva.

• Iné: Nástup Dómitiánovho perzekučného prenasledovania kresťanov.

4. storočie (301-400 n.l.)

• Vojenstvo: Rozdelenie Rímskej ríše na západnú a východnú časť.

• Technológie: Vývoj mlynských kameňov, rozšírenie používania skla.

• Umenie: Výstavba kresťanských bazilík, ikony v Byzancii.

• Iné: Konštantín Veľký a kresťanstvo ako oficiálne náboženstvo.

5. storočie (401-500 n.l.)

• Vojenstvo: Pád Západorímskej ríše (476), vpády Vizigótov a Hunov.

• Technológie: Rané stredoveké poľnohospodárstvo, germánske kováčstvo.

• Umenie: Zánik klasického umenia, raná stredoveká ikonografia.

• Iné: Začiatok stredoveku, vzostup germánskych kráľovstiev.
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6. storočie (501-600 n.l.)

• Vojenstvo: Byzantsko-perzské vojny, Justiniánove vojny.

• Technológie: Vývoj neskororímskych a ranobyzantských opevnení.

• Umenie: Justiniánsky sloh v architektúre (Hagia Sofia).

• Iné: Morová epidémia Justiniána, kodifikácia rímskeho práva.

7. storočie (601-700 n.l.)

• Vojenstvo: Arabské dobytie Blízkeho východu a severnej Afriky.

• Technológie: Vznik arabských matematik a astronómie.

• Umenie: Islamská architektúra a kaligrafia.

• Iné: Vznik a expanzia islamu, rozpad Sásánovskej ríše.

8. storočie (701-800 n.l.)

• Vojenstvo: Bitka pri Poitiers (732), expanzia Franskej ríše.

• Technológie: Rozvoj mlynských zariadení, kováčstva.

• Umenie: Karolínska renesancia, iluminované rukopisy.

• Iné: Karol Veľký, začiatok budovania Svätej rímskej ríše.

9. storočie (801-900 n.l.)

• Vojenstvo: Vikingovia na vrchole moci, nájazdy na Európu.

• Technológie: Zlepšenie poľnohospodárskej techniky (trojpoľný systém).

• Umenie: Karolínske umenie, rané stredoveké manuskripty.

• Iné: Rozpad Franskej ríše, rozvoj feudálneho systému.

10. storočie (901-1000 n.l.)

• Vojenstvo: Pokračujúce vikingské invázie, formovanie raných štátov v Európe.

• Technológie: Rozvoj kovania železa, zavedenie ťažkého pluhu.

• Umenie: Otonska renesancia, byzantské ikony.

• Iné: Vzostup Kyjevskej Rusi, Christianizácia strednej Európy.
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11. storočie (1001-1100 n.l.)

• Vojenstvo: Normanská invázia Anglicka (1066), Prvá krížová výprava (1096-1099).

• Technológie: Zavedenie mechanických hodín, pokroky v poľnohospodárstve.

• Umenie: Románsky štýl v architektúre, iluminácie.

• Iné: Východná schizma (1054), feudalizmus na vrchole.

12. storočie (1101-1200 n.l.)

• Vojenstvo: Druhá krížová výprava (1147-1149), výstavba hradov.

• Technológie: Pokrok v stavebníctve (gotické katedrály), pluh a mlynské zariadenia.

• Umenie: Gotická architektúra, rozvoj univerzít.

• Iné: Zakladanie univerzít (Bologna, Paríž), náboženské reformy.

13. storočie (1201-1300 n.l.)

• Vojenstvo: Mongolské invázie, bitky križiakov v Levante.

• Technológie: Rozvoj zbraní, mechanických zariadení a navigačných pomôcok.

• Umenie: Scholastika, gotické umenie, rozvoj literatúry (Dante).

• Iné: Magna Carta (1215), vrchol križiackych výprav.

14. storočie (1301-1400 n.l.)

• Vojenstvo: Sto rokov trvajúca vojna (1337-1453), vývoj lukostrelectva.

• Technológie: Zavedenie mechanického hodinkového mechanizmu, rozšírenie tlače.

• Umenie: Predrenesančné umenie, Dante, Petrarca, gotická architektúra.

• Iné: Čierna smrť (1347-1351), pápežské schizmy, nárast urbanizácie.

15. storočie (1401-1500 n.l.)

• Vojenstvo: Pád Konštantínopolu (1453), expanzia Osmanskej ríše.

• Technológie: Vynález kníhtlače (Gutenberg, 1440), rozvoj navigácie (kompas).

• Umenie: Renesancia, majstri ako Leonardo da Vinci a Michelangelo.

• Iné: Objavenie Ameriky (1492), rozvoj humanizmu, inkvizícia.
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16. storočie (1501-1600)

• Vojenstvo: Rozšírenie strelných zbraní v Európe, námorné bitky medzi Španielskom a
Anglickom (Armada, 1588).

•  Technológie:  Zavedenie  astronómie  ako  vedy  (Koperník,  heliocentrizmus),  rozvoj
navigačných technológií (astroláb, mapy).

• Umenie: Vrchol renesancie, Michelangelo, Raffael, začiatky manýrizmu.

• Iné: Reformácia (Martin Luther, 1517), vzostup kolonializmu (Španielsko, Portugalsko).

17. storočie (1601-1700)

•  Vojenstvo:  Tridsaťročná  vojna  (1618-1648),  vojenské  revolúcie  v  Európe  (lineárna

taktika, bajonety).

• Technológie: Vývoj mikroskopu (Leeuwenhoek), začiatky vedeckej revolúcie (Galileo,

Newton).

• Umenie: Barok, Rembrandt, Caravaggio, rozmach opery.

•  Iné:  Absolutizmus  (Ľudovít  XIV.),  založenie  východoindických  spoločností,  začiatky
modernej diplomacie.

18. storočie (1701-1800)

• Vojenstvo: Sedemročná vojna (1756-1763), Americká vojna za nezávislosť (1775-1783).

• Technológie: Priemyselná revolúcia (parný stroj, Spinning Jenny), pokrok v astronómii
(Herschel).

• Umenie: Klasicizmus, Mozart, Haydn, rozvoj románovej literatúry (Defoe, Fielding).

• Iné: Osvietenstvo, Francúzska revolúcia (1789), vzostup nacionalizmu.

19. storočie (1801-1900)

• Vojenstvo: Napoleonské vojny (1803-1815), Americká občianska vojna (1861-1865).

• Technológie: Pokrok v doprave (železnica, parník), vynález telegrafu, žiarovky (Edison).

•  Umenie:  Romantizmus  (Beethoven,  Turner),  realizmus  (Courbet,  Dickens),

impresionizmus (Monet).

•  Iné:  Industrializácia,  kolonializmus,  zjednotenie  Nemecka  a  Talianska,  vznik

socialistických hnutí.
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20. storočie (1901-2000)

• Vojenstvo: Prvá svetová vojna (1914-1918), Druhá svetová vojna (1939-1945), Studená
vojna, nukleárne zbrane.

• Technológie: Rozvoj automobilizmu, letov (Wrightovci), televízie, počítačov, internetu.

•  Umenie:  Modernizmus  (Picasso,  Joyce),  abstraktné  umenie  (Kandinsky),  pop-art

(Warhol), filmová tvorba.

• Iné: Dekolonizácia, globálna ekonomika, vznik OSN, boj za ľudské práva (Martin Luther

King), pády totalitných režimov.

21. storočie (2001-súčasnosť)

• Vojenstvo: Terorizmus (11. september 2001), vojny na Blízkom východe, kybernetické
vojny.

• Technológie: Rozvoj smartfónov, umelá inteligencia, sociálne médiá, vesmírny výskum
(Mars Rover, SpaceX).

• Umenie: Digitálne umenie,  globalizácia kultúry, rozmach streamovacích služieb, nové
médiá.

• Iné: Klimatické zmeny, pandémia COVID-19, vzostup globálnej politiky, sociálne hnutia
(Black Lives Matter, MeToo).
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9. kapitola: Niekoľko krátkych myšlienok na záver

Demokracia: Moc ľudu alebo vláda davu?
Slovo demokracia pochádza z gréckeho dēmokratía, čo znamená "vláda ľudu" (dêmos –

ľud, kratos – moc). V modernej dobe ju považujeme za najlepší politický systém, no už starí
Gréci si kládli otázku, či je naozaj taká dobrá, ako sa zdá.

Demokracia ako loď bez kapitána?

Grécky filozof Platón nebol veľkým fanúšikom demokracie. Podľa neho pripomínala loď,

na  ktorej  posádka  (ľud)  rozhoduje,  kam  sa  pôjde,  bez  toho,  aby  mala  skúsenosti  s
navigáciou.  99 námorníkov má menšiu silu pri  rozhodovaní o plavbe ako 100 ľudí,  ktorí

nevedia o plavbe nič a venujú sa úplne iným veciam. Podobne je to s akoukoľvek oblasťou.
Čisto matematicky nájde 10 priemerných šachistov iný ťah ako veľmajster. Je však na nás,

kým sa necháme viesť.

Platón tvrdil, že ak by sme chceli dobrú vládu, museli by vládnuť filozofi – vzdelaní a

múdri ľudia. Naopak, demokracia môže ľahko skĺznuť do vlády davu, kde vyhráva ten, kto
vie lepšie manipulovať masy.

Príklad: Staroveké Atény viedli vojnu so Spartou (Peloponézska vojna). Ich demokratická
vláda robila populárne, ale neuvážené rozhodnutia, čo nakoniec viedlo k porážke Atén.

Vzdelanie: Rozdiel medzi demokraciou a diktatúrou

Demokracia funguje iba vtedy, ak sú ľudia vzdelaní a vedia rozlišovať medzi dobrou a

zlou politikou. Negramotní a nevzdelaní ľudia sú ľahko manipulovateľní, čo otvára cestu
diktátorom.

Demokracia potrebuje  kriticky mysliacich  občanov,  ktorí  si  dokážu  overovať  fakty,
chápať  dlhodobé  dôsledky  rozhodnutí  a  nepodliehať  populizmu.  V  dobre  fungujúcej

demokracii sa nenachádza skoro žiadna cenzúra.

Diktatúra naopak vzdelanie nepotrebuje – diktátori sa často snažia obmedziť prístup k

informáciám a potláčať slobodné myslenie. Dobre fungujúca diktatúra potrebuje veľký rozdiel
medzi elitou a ovládanými občanmi či otrokmi. Diktatúra nemôže existovať bez cenzúry a

konkrétne podmienky cenzúry sa môžu ľahko meniť.

• V nacistickom Nemecku Hitler likvidoval kritických intelektuálov a ovládol školstvo

tak, aby ľudia verili jeho propagande.  
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• V  totalitných  režimoch  (Severná  Kórea,  Putinovo  Rusko)  sú  školy  nástrojom

propagandy, nie slobodného myslenia. Úlohou nie je vytvoriť rozumných, zvedavých
ľudí, ale poslušných, lojálnych a manipulovateľných.

Demokracia  je krehká a vyžaduje si neustálu starostlivosť. Ak ľudia stratia záujem o
politiku, prestanú sa vzdelávať a nechajú sa ľahko manipulovať, demokracia sa môže rýchlo

zmeniť na vládu populistov alebo autoritársky režim. Ako povedal Thomas Jefferson:

"Demokracia zomrie, ak ľudia nebudú vzdelaní."

Často počujeme, že mladí ľudia sa nezaujímajú o politiku. Možno si myslia, že ich sa
netýka, alebo že ich hlas aj tak nič nezmení.  Ale politika sa vždy bude zaujímať o nich.

Politika má navyše zvláštnu vlastnosť, že so všetkým súvisí. S umením, s remeslami, s
pokročilými technológiami či s právami každého jednotlivca.

Ak  sa  slušní  a  vzdelaní  ľudia  nebudú  starať  o  politiku,  budú  nás  riadiť  tí
najneschopnejší.

Ako povedal Platón: "Najväčším trestom pre tých, ktorí sa nezaujímajú o politiku, je vláda
horších ľudí."

Keď  sa  ľudia  vzdajú  zodpovednosti  za  svoju  krajinu,  moc  prevezmú  tí,  ktorí  vedia
hlasnejšie kričať, klamať a manipulovať. Preto demokracia nepotrebuje len právo voliť,

ale aj zodpovedných občanov, ktorí premýšľajú nad tým, komu dávajú moc do rúk. A
tiež to, či je ten niekto schopný sa tej moci vzdať, alebo nie.

Keď demokracia existuje len na papieri

Nie každá  krajina,  ktorá  sa  nazýva  demokratickou,  ňou  v  skutočnosti  aj  je.  Niektorí

politici  síce  formálne  vládnu v rámci  volieb,  ale  robia  všetko pre  to,  aby  si  moc udržali
navždy.  Typickými  príkladmi  sú  Vladimir  Putin  v  Rusku a  Alexandr  Lukašenko  v

Bielorusku.

• Putin je pri moci od roku 2000. Po dvoch volebných obdobiach ako prezident si

vymenil kreslo s Medvedevom, no aj ako premiér zostal skutočným vládcom. Potom
si zmenil ústavu tak, aby mohol vládnuť ďalej. Teraz môže byť prezidentom až do

2036. Napriek tomu označuje Zelenského z Ukrajiny za diktátora.
• Lukašenko v  Bielorusku  vládne  už  od  1994.  Keď  mu  hrozila  strata  moci,

sfalšoval voľby, potláčal protesty a uväzňoval opozíciu. Je známy pre sfalšovanie
volieb v rokoch 2001, 2006, 2010, 2015, 2020 a 2025.

Takíto  lídri  zneužívajú  moc,  manipulujú  voľby,  umlčiavajú  médiá  a  opozíciu.
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Formálne je u nich demokracia, ale v skutočnosti funguje  autokracia, kde má rozhodujúce

slovo jeden človek.  Skutočná demokracia znamená, že moc sa pravidelne mení a lídri
musia odísť,  keď to ľudia chcú. Keď niekto zostáva pri  moci  desaťročia,  už  to  nie  je

demokracia, ale diktatúra v inom kabáte.

Európska  únia:  Minulosť,  súčasnosť  a  výzvy
budúcnosti

Od uhlia a ocele k európskej spolupráci

Po druhej svetovej vojne sa Európa ocitla v troskách – nielen ekonomicky, ale aj politicky.
Aby sa zabránilo ďalším vojnám medzi tradičnými rivalmi, ako boli Francúzsko a Nemecko,

vznikla v roku 1951 Európske spoločenstvo uhlia a ocele (ESUO). Táto organizácia mala na
starosti spoločnú kontrolu výroby dvoch strategických surovín – uhlia a ocele – ktoré boli

kľúčové pre vojnový priemysel. Cieľ bol jednoduchý: ak krajiny nebudú môcť vyrábať zbrane
bez vedomia ostatných, vojna medzi nimi sa stane menej pravdepodobnou.

Tento  prvý  krok  k  európskej  spolupráci  viedol  k  vzniku  Európskeho hospodárskeho
spoločenstva (EHS) v roku 1957 a nakoniec k Európskej únii (EÚ) v roku 1993. Dnes EÚ

nie je  len ekonomickým zoskupením, ale  aj  politickou úniou,  ktorá  sa usiluje o spoločné
pravidlá, slobodný trh a mier medzi členskými štátmi.

Svetové mocnosti: Kde sa nachádza EÚ?

Dnes žijeme v multipolárnom svete, kde dominujú viaceré veľmoci:

• Spojené  štáty  americké  (USA) –  stále  najväčšia  vojenská  a  technologická
mocnosť. 

• Čína – hospodársky gigant s ambíciami stať sa dominantnou silou 21. storočia. 
• India – rýchlo rastúca ekonomika a demografická veľmoc (najľudnatejšia krajina

sveta od roku 2023). 
• Rusko – vojensky čoraz slabšia krajina, ale so silnou propagandou a jadrovým

arzenálom,  ktorá  si  zachováva  geopolitický  vplyv,  najmä  prostredníctvom
energetických zdrojov. Rusko je podľa Johna McCaina benzínka vydávajúca sa za

štát. Väčšina zisku je z predaja surovín ako ropa a najväčší daňový zisk je tiež z ropy.
• EÚ – hoci nie je centralizovaným štátom, je najväčším hospodárskym blokom

sveta, ktorý má vplyv na globálnu ekonomiku, legislatívu a regulácie. Zvyšovanie
alebo znižovanie spolupráce má veľký vplyv na obchod.
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Výhody  Schengenského  priestoru,  rovnakých  pravidiel  a  voľného
obchodu

Jednou z najväčších výhod členstva v EÚ je Schengenský priestor, vďaka ktorému môžu

ľudia cestovať bez pasových kontrol medzi členskými krajinami. Okrem cestovania Schengen
uľahčuje aj  obchod – nákladné vozidlá nemusia čakať na hraniciach, čo znižuje náklady a

zrýchľuje dodávky.

EÚ tiež umožňuje jednotný trh, čo znamená:

 ✅ Slobodný pohyb tovaru, služieb, kapitálu a ľudí – firmy môžu predávať produkty
bez colných bariér a občania môžu pracovať v iných členských štátoch bez víz.

 ✅ Jednotné  pravidlá –  výrobky  predané  v  jednej  krajine  môžu  byť  automaticky
ponúkané aj v iných, čím sa znižujú administratívne náklady.

Tento systém zvýšil životnú úroveň v mnohých krajinách EÚ a urobil Európu jedným z
najlepších miest na podnikanie aj život.

Kto a prečo chce oslabiť alebo rozbiť EÚ?

Napriek výhodám má Európska únia aj svojich odporcov. Kto chce oslabiť EÚ a prečo?

 🛑 Populistické a nacionalistické hnutia v Európe – tvrdia, že EÚ zasahuje do národnej
suverenity a rozhodovania členských štátov. Príkladom je Brexit, keď sa Spojené kráľovstvo

rozhodlo EÚ opustiť.

 🛑 Rusko – dlhodobo podporuje euroskeptické hnutia, pretože rozdelená Európa je preň

ľahšie ovládateľná. Napríklad financovanie dezinformácií a politických extrémistov oslabuje
vnútornú súdržnosť EÚ.

 🛑 USA (čiastočne) – aj keď sú Európa a Amerika spojenci, niektorí americkí politici
vidia silnú EÚ ako ekonomického konkurenta. USA nie vždy podporovali európsku jednotu,

najmä v obchodných otázkach.

 🛑 Veľké korporácie –  niektoré  nadnárodné  firmy sú  proti  prísnym reguláciám EÚ,

napríklad v oblasti ochrany osobných údajov (GDPR) alebo environmentálnych pravidiel.

Napriek týmto tlakom sa EÚ drží pohromade, pretože väčšina jej členov si uvedomuje, že

byť súčasťou silného bloku je výhodnejšie než stáť osamote.
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Krajiny ako Slovensko dostávajú viac peňazí, než odovzdávajú

Slovensko patrí medzi tzv. čistých príjemcov európskych financií – to znamená, že z EÚ
dostáva viac peňazí, než do nej prispieva.

 💶 Ako to funguje?

EÚ má  rozpočet,  do  ktorého prispievajú  všetky členské  krajiny podľa  veľkosti  svojej

ekonomiky.  Tieto  peniaze  sa  potom  rozdeľujú  podľa  potrieb –  chudobnejšie  regióny
dostávajú viac na podporu rozvoja.

Slovensko čerpá financie z fondov EÚ, ktoré sa využívajú na:

 Výstavbu diaľnic a infraštruktúry✅

 Modernizáciu nemocníc a škôl✅

 Podporu poľnohospodárstva a ekologických projektov✅

 Vzdelávacie programy (napr. Erasmus)✅

V rokoch 2014 – 2020 Slovensko dostalo z EÚ približne 18 miliárd eur, pričom odviedlo
len niečo vyše 6 miliárd. Podobne je to aj v súčasnom rozpočtovom období.

Bez týchto investícií by bola slovenská ekonomika oveľa slabšia a mnohé projekty by sa
neuskutočnili.

Záver: Má Európska únia budúcnosť?

EÚ má mnoho výziev – od geopolitických hrozieb až po vnútorné spory. No napriek tomu

zostáva jedným z najsilnejších a najstabilnejších ekonomických blokov sveta. Pre krajiny
ako  Slovensko  predstavuje  bezpečnosť,  ekonomické  výhody  a  možnosť  ovplyvňovať

globálne dianie.

Otázka  teda  nie  je,  či  EÚ prežije,  ale  ako sa  dokáže prispôsobiť  novým výzvam a

posilniť svoju jednotu v čase rastúceho globálneho napätia.
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